

## NIEDERSCHRIFT

### über die 9. Sitzung des Orsrates Ahlum am Donnerstag, 08.11.2018

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 20:15 Uhr

Tagungsort: Sportheim der SF Ahlum, Wolfenbütteler Straße 6, 38302 Wolfenbüttel

#### **Anwesend:**

##### **Ortsbürgermeister**

Herr Andreas Glier

##### **Ortsratsmitglieder**

Herr Dr. Michael Haas  
Herr Siegfried Hauptstein  
Frau Petra Meyer  
Herr Winfried Pink  
Herr Arnd Rusche  
Herr Michael Sielemann

##### **Protokollführerin**

Frau Anne Reinhardt

Zuhörer: 9

## TAGESORDNUNG

### I. Öffentliche Sitzung

- Punkt 1 ) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit
- Punkt 2 ) Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Orsrates Ahlum am 06.09.2018
- Punkt 3 ) Kommunales Förderprogramm "Jung kauft Alt - Junge Menschen kaufen alte Häuser"  
hier: Beschlussfassung über die Anpassung der Förderrichtlinie  
Vorlage: 0213/2018
- Punkt 4 ) Aufstellung der Wahlhelferliste für die Europawahl am 26.05.2019
- Punkt 5 ) Zuwendungen an Ahlumer Organisationen 2018
- Punkt 6 ) Sitzungstermine für den Ortsrat Ahlum im Jahr 2019
- Punkt 7 ) Antrag Sportverein
- Punkt 8 ) Einwohnerfragestunde
- Punkt 9 ) Mitteilungen und Anfragen

## Öffentliche Sitzung

### **Punkt 1) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit**

**Ortsbürgermeister Glier** eröffnet die 9. Sitzung des Orsrates Ahlum um 19:00 Uhr und begrüßt alle Anwesenden. Anschließend stellt er die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Orsrates fest.

Da noch kurzfristig ein Antrag des Sportvereins eingegangen ist, bittet er um Zustimmung der Ortsratsmitglieder zur Erweiterung um den TOP 7) Antrag Sportverein. Die Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig angenommen.

### **Punkt 2) Genehmigung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Orsrates Ahlum am 06.09.2018**

**Ortsbürgermeister Glier** bittet die restlichen Ortsratsmitglieder ihre Änderungswünsche mitzuteilen.

**Herr Rusche** merkt an, dass er auf Seite 4 des Protokolls falsch wiedergegeben wurde. Er wollte nicht sagen, dass alle Bürgerinnen und Bürger mit ihren Hunden auf der Fläche Gassi gehen, sondern, dass nicht alle Hunde angeleint sind. *Außerdem fehlt ihm die Aussage des Ortsbürgermeisters, dass die Fläche eingezäunt werden sollte und diesbezüglich eine Anfrage an die Verwaltung gerichtet wird.*

**Herr Dr. Haas** bittet um Korrektur seines Namens, der auf Seite 5 zwei Mal falsch geschrieben wurde.

Unter der Voraussetzung, dass diese Änderungen vorgenommen werden, wird die Niederschrift über die 8. Sitzung des Orsrates Ahlum am 06.09.2018 einstimmig genehmigt.

### **Punkt 3) Kommunales Förderprogramm "Jung kauft Alt - Junge Menschen kaufen alte Häuser" hier: Beschlussfassung über die Anpassung der Förderrichtlinie Vorlage: 0213/2018**

**Ortsbürgermeister Glier** fasst die Inhalte der Vorlage für alle zusammen. Hiernach soll das vom kommunalen Förderprogramm „Jung kauft Alt“ betroffene Gebiet auf alle Ortsteile und die Kernstadtbereiche der historischen Heinrichstadt, der Auguststadt und der Juliusstadt entsprechend der Abgrenzungen der Altstadtsatzung ausgeweitet werden. Er begrüßt die Ausweitung des Programms.

Für **Herrn Rusche** stellt sich die Frage nach einem neuen Baugebiet in Ahlum, da die Ausweitung des Programmes seiner Meinung nach für den entsprechenden Bedarf spricht. Ihm erschließt sich die Förderungsdeckelung bei drei Kindern nicht.

**Herr Pink** verweist auf den Beschluss zum ersten Entwurf, da dieses Thema bereits zu diesem Zeitpunkt abschließend beraten worden sei.

Anschließend spricht sich der Ortsrat einstimmig für den Beschlussvorschlag aus.

#### **Punkt 4) Aufstellung der Wahlhelferliste für die Europawahl am 26.05.2019**

**Ortsbürgermeister Glier** teilt mit, dass die Wahlhelferliste für die Europawahl 2019 ausgefüllt werden muss. Er schlägt vor, die gleichen Wahlhelfer wie bei der letzten Wahl zu benennen. Es werden jedoch nur sieben Personen für den Wahlvorstand benötigt. Die ausgefüllte Liste wird an die Stadtverwaltung weitergegeben.

#### **Punkt 5) Zuwendungen an Ahlumer Organisationen 2018**

**Ortsbürgermeister Glier** schlägt vor, die gleichen Beträge wie beim letzten Mal festzusetzen:

1000 € für den Seniorenkreis,  
50 € für den DRK-Ortsverein,  
50 € für den Siedlerbund,  
50 € für die Frauenhilfe,  
50 € für die Chronik,  
50 € für die Heimatpflege,  
50 € für den Posaunenchor und  
100 € für die Theatergruppe.

Der Ortsrat stimmt dem Vorschlag einstimmig zu.

#### **Punkt 6) Sitzungstermine für den Ortsrat Ahlum im Jahr 2019**

**Ortsbürgermeister Glier** schlägt vor, dass die Sitzungen des Orsrates im Jahr 2019 wie folgt stattfinden:

Am 12.02.2019 im Feuerwehrgerätehaus,  
am 14.05.2019 im Sportheim,  
am 17.09.2019 im Feuerwehrgerätehaus und  
am 12.11.2019 im Sportheim.

Der Ortsrat stimmt diesem Vorschlag einstimmig zu.

#### **Punkt 7) Antrag Sportverein**

**Ortsbürgermeister Glier** berichtet, dass der Sportverein um Unterstützung des Orsrates beim Projekt „Beregnungsanlage“, sowie um Begleitung einer Antragstellung beim Asse-Fonds und bei der Stadt Wolfenbüttel, bittet. Derzeit wird die Beregnung der Plätze noch manuell vorgenommen. Durch die Beregnungsanlage würde man nicht nur Zeit und körperliche Arbeit einsparen, sondern auch Ressourcen, da nachts gewässert werden könnte, was die Verdunstung um ca. 25 % reduzieren würde. Für einen Fußballplatz würde die Anlage ungefähr 20.000 €, für die beiden Tennisplätze in etwa 5.600 € kosten.

**Herr Sankowski** ergänzt als Vertreter des Sportvereins und Antragsteller einige Details. So handelt es sich bei den angegebenen Kosten um Durchschnittswerte aus anderen Städten. Um zuverlässigere Angaben machen zu können, wäre zunächst eine Begehung notwendig. Bisläng liegt kein Angebot vor und die Verhandlungen mit der Stadt haben noch nicht begonnen.

**Ortsbürgermeister Glier** teilt mit, dass das bisherige Bewässern der Flächen sehr umständlich ist und kann den Antrag dementsprechend verstehen. Seiner Meinung nach sollte eine Antragstellung beim Asse-Fonds und bei der Stadtverwaltung erfolgen. Er schlägt vor, aus den Ortsratsmitteln eine gewisse Summe dazuzugeben, wenn es zur Realisierung des Projektes kommt. Bis dahin sollte eine ideelle Unterstützung erfolgen.

Nach einer kurzen Diskussion über mögliche Bewässerungssysteme und die Wassereinsparungen, die voraussichtlich zwischen 20 und 30 % liegen würden, stellt **Herr Pink** fest, dass ein belastbares Angebot notwendig ist. Anschließend kann das Projekt ggf. in die Haushaltsberatungen eingebracht werden.

**Herr Sankowski** teilt mit, dass die Verlegung grundsätzlich so schnell wie möglich erfolgen sollte. Notfalls könne man aber auch bis 2020 warten.

Der Ortsrat fasst anschließend einstimmig den folgenden Beschluss:

Der Ortsrat Ahlum unterstützt die Sportfreunde Ahlum mit dem Projekt Beregnungsanlage für einen Fußballplatz und zwei Tennisplätze mit einem noch festzulegenden Geldbetrag.

#### **Punkt 8) Einwohnerfragestunde**

**Ortsbürgermeister Glier** eröffnet um 19:46 Uhr die Einwohnerfragestunde.

Ein Bürger erkundigt sich nach der Gebietsabgrenzung und der Gültigkeit des Förderprogramms Jung kauft Alt.

**Herr Pink** zeigt und erklärt den Plan, der in der Vorlage enthalten ist.

**Ortsbürgermeister Glier** erklärt, dass die Richtlinien ab 01.01.2019 in Kraft treten sollen, jedoch rückwirkend zum 01.07.2017 gelten würden. Entsprechend soll eine Ahlumer Bürgerin darauf hingewiesen werden, dass ihr abgelehnter Antrag nun doch noch einmal gestellt werden kann.

Als nächstes berichtet ein Bürger über nachbarschaftliche Probleme während des Dorfgemeinschaftsfestes.

**Ortsbürgermeister Glier schlägt** vor ein persönliches Gespräch mit den Parteien zu organisieren.

Anschließend berichtet ein Bürger von den Räum- und Streupflichten auf dem Schulhof. Laut Auskunft der SBW ist ein Auftrag notwendig. Dieser wird in Kürze erwartet, sodass der Schulhof heute bereits gereinigt wurde.

Dann wird darauf hingewiesen, dass die 2. Herrenmannschaft und ggf. auch die 1. Herrenmannschaft des MTV Wolfenbüttel während des Meescheumbaus in Ahlum trainieren wird.

*Als letztes wird die Bitte vorgetragen, die löchrige Fläche vor der Feuerwehr mit Mineral zu verfüllen.*

**Ortsbürgermeister Glier** schließt die Einwohnerfragestunde um 20:01 Uhr.

## **Punkt 9)      Mitteilungen und Anfragen**

**Ortsbürgermeister Glier** bittet die restlichen Ortsratsmitglieder ihre Mitteilungen und Anfragen vorzutragen.

**Herr Pink** erkundigt sich, wann bei dem abgerissenen Gebäude in der Feldstraße Bauaktivitäten stattfinden sollen, da der aktuelle Zustand dem Ortsbild schade.

**Ortsbürgermeister Glier** würde den Eigentümer ansprechen, wenn er die Info bekäme, um wen es sich handelt.

*Herr Sielemann teilt mit, dass an der Treppe zur alten Schule weiterhin das Schild „Gehwegschäden“ steht, obwohl die Treppe saniert wurde.*

**Herr Dr. Haas** erkundigt sich nach der alten Tankstelle.

**Ortsbürgermeister Glier** teilt mit, dass die Stadtverwaltung keine Auskünfte erteilen kann, da es sich um ein privates Grundstück handelt.

**Herr Sielemann** merkt an, dass er gehört hat, dass ein Gebrauchtwagenhändler auf der Fläche eröffnen will.

**Herr Hauptstein** sagt, dass ein Bürger auf ihn zugekommen ist, da sich der Verkehr im Bereich hinter dem Amtsgarten staut, wenn dort die Fußgängerampel rot ist. Das vorhandene Schild „bei Rot hier halt“ kann jedoch nicht versetzt werden.

Zum Punkt "Reparatur des Treppengeländers an der Kirche" teilt **Ortsbürgermeister Glier** mit, dass der genaue Zustand noch geprüft werden muss. Da ein Teil der Treppe zu den Flächen der Ev.-Luth. Kirchengemeinde gehört, muss sich mit dieser noch in Verbindung gesetzt werden.

*Herr Rusche gibt zu bedenken, dass es sich um den unteren Teil handelt, der laut Kirchengemeinde der Stadt gehört.*

**Ortsbürgermeister Glier** bittet darum, dass in diesem Zusammenhang auch der Lattenzaun am Spielplatz am Amtsgarten überprüft wird.

*Bei einer Ortsbegehung mit Herrn Dicks wurde festgestellt, dass die Holzbretter im Bereich Amtsgarten/Sportplatz, die den Weg freihalten, bald wegbrechen. Er bittet die Verwaltung, dies wie vereinbart zu beheben.*

**Ortsbürgermeister Glier** teilt mit, dass der Ahlumer Kalender und Terminplaner in Arbeit ist.

Am 18.11.2018 ist Volkstrauertag. Der Gottesdienst mit Kranzniederlegung findet um 10:30 Uhr statt.

Am 16.12.2018 wird der Sonntags-Kaffee durch den Ortsrat ausgerichtet.

Die Ortskernsatzung liegt aktuell zur Stellungnahme aus.

Der Tannenbaum wird in der Woche vor dem 1. Advent zur Verfügung gestellt, sodass das Aufstellen am 24.11.2018 erfolgen soll. Dennoch wird bald eine Tanne eingepflanzt.

Für die Homepage liegen bislang keine privaten Rückmeldungen bei Herrn Glier vor.

**Herr Sielemann** bekundet jedoch sein Interesse an der Unterstützung der Homepage.

**Ortsbürgermeister Glier** schließt die Sitzung um 20:15 Uhr.

gez.  
Andreas Glier  
Ortsbürgermeister

gez.  
Anne Reinhardt  
Protokollführerin